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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
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Preţul abonantentntai : 
UB un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 , 
Pe un pătrar de an 12'/». 
Pe număr . . I Leu. 

M a n u s c r i s e l e se adresează redacţrunii 
.Foaia Dieeezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni admioistra(iunii .Tipo
grafia ai Librăria diecezană* în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul in*erţiuR*k>r: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă c o B ( i a 
pânâ ia 150 de cuvinte 30 Lei, p&qi la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci in sus 60 Lei 

Nr. 1863 E ex 1922. 

CIRCULAR ~ 
catri oficiile parohiale din dieceza ort. rom. a Caransebeşului 

Deoarece tot mai sunt comune bisericeşti, 
cari deşi dispun de bani, nici la repeţite pro
vocări n'au plătit competinţeie diecezane restante, 
în urma concluzului sinodal Nr. prot. 23 ex 
1922 le atragem din nou atenţiunea, că dacă 
până în 1 Decembre st. v. a. c. nu vor plăti 
competinţeie diecezane inclusive anul 1922, se 
vor esmtte comisari consistoriali în respectivele 
comune,, cu mandat dq a încassa pe orice cale 
competinjele (tiecezane restante, remânâml ca 
spesele de călătorie şi diurnele esmişilor să se 
încasseze dela conducătorii oficiilor parohiale şi 
dela epitropii. din a căror întrelăsare nu s'au 
încassat sau nu s'au deportat la timp compe
tinţeie diecezane. 

Caransebeş, în 10 Novembre 1922. 

1—3 
Episcopul diecezan: 

Dr. losif Tr. Badescu. 

Nr. 3183 B ex 1922. 

CONCURS. 
Pe baza §-lui 7 din „Regulamentul pentru 

procedură la alegerea de protopresbiter", Con
sisterai diecezei ortoxe române a Caransebeşului, 
publică concurs pentru întregirea postului de pro
topresbiter- în tractul Paneiovei cu sediul în Satul-
nou, ca parohie centrală. 

Competenţii la acest post de protopresbiter 
trébue să dovedească, că au cvalificaţia prescrisă 
în concluzul congresual de sub Nr. prot. 111 
ex 1888. 

Dotaţiunea acestui post o formează: 
1. Sesiunea protopresbiterală din Satul-nou 

de 51 jugere cadastrale, care formează dotàtiè 

parohială şi protopresbiterală, conform decisului 
sinodului eparhial din anul 1880 precum şi 
venitele stolare după parohia centrală. 

2. Locuinţă în natură în casa bisericii Nr. 
225 cu supraedifieatele, 

3. Birul protopresbiterâl uzitat, 
4. Desdaunarea pentru şedulele de cununi» 

ce se sol veste din Cassa diecezană în suma ce 
se votează anual de sinodul eparhial, 

5. Pauşalul pentru cancelaria protopresbite
rală după preliminarul votat anual de sinodul 
protopresbiterâl şi aprobat ^e Consistoruî diecejgfuv 

6 Pauşalul de călătorie din Caşsa dieceşzahâ 
în curata icuprinsă fn ^etmroiaTUÎ amsa! votat de 
sinodul eparhial. 

Ceice doresc să competeze la acest post îşi' 
vor subşterne rugârile lor, provăzute cu docu
mentele prescrise despre cvalificaţiwiea - şi ocu-
paţiunea lor de pânâ acuma Consistoriuiui 
diecezan în termin de 30 de zile, socotite dela 
prima publicare a acestui concurs în „Foafo 
diecezană". 

Caransebeş, din şedinţa consistorială, ţinutĂ 
în 7 Novembre 1922. 

1—3 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu mp. 

No. 3697 Sc. ex. 1922. 

o o x r c n c r i s s -
Pentru întregirea catedrei de Istorie şi Gep* 

grafie dela şcoala normală confesională din Ca
ransebeş se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecezană*. 

Emolumentele împreunate cu această catedră, 
se vor stabili în conformitate cu Instrucţiunea 
referitoare la salarizarea corpului didactic dela 
şcoalele secundare şi în conformitate cu anii de 
serviciu şi referinţele familiare ale candidatului 
ce va fi -alea. . • • 



Recurenţii au să înainteze în originii! sau 
copii au tent ice : 

1. Diploma dc profesor, că sunt cvalificaţi 
pent ru studiile istoria şi Geografia. 

2. Est ras dc botez. 

Eventua le atestate de serviciu. 

Cererile se vor înainta în terminul prescris 
Consistoriului eparhiei noastre ort. rom. 

Caransebeş din şedinţa consistorială şcolara 
ţinută în 13 Septembrie 1922. 

Episcopul diecezan : 

3—3 Dr. l o s i f Tr. Badescu . 

Congresul (il!) catiiietic ai preoţimei din 
Mstropolfa ortodoxă din Ardeal şi Bănat. 

In zilele de 2,15 şi 3:16 Novetnbrie s'a ţinut in 
Sibiu aî treilea congres al preoţimei noastre ortodoxe 
organizată în „Asociaţia clerului Andrei Şaguna*. 

Deşi ţinut în timp destul de înaintat totuşi s'a 
manifestat un interes destul de viu. Eparhia Caranse
beşului care de abea in 5 despărţâminte ş'a putut face 
organizarea — a fost reprezentată prin protopopul : A. 
Ghidiu, directorul seminarial Dr. Barbu, preoţii: Bistrean, 
Sudreştan, lclozan, Sperlea şi Buracu. 

In preziua congresului, comitetul central şi-a ţinut 
şedinţa premergătoare şi pregătitoare congresului. Secre
tarul general părintele Moruşca sufletul organizaţiei, a 
expus situaţia asociaţiei noastre care ar putea fi şi mai 
deplină. S'a constatat că nu % tot locul s'a dat cuve
nita atenţiune acestei mişcări, care acolo unde s'a făcut 
a dat roadele cele mai mulţumitoare. 

Ziua I s 'a oficiat un serviciu divin in catedrală 
servind ca pontificant prof. catihet Popescu-Breasta din 
Craiova dimpreună cu Dr. Crăciunescu şi Nistor. Predica 
a fost rostită de protopresbiterul Munteanu. (La a se 
menea ocaziuni ar fi bine dacă predica s'ar rosti de cătră 
cei mai buni oratori ai bisericii noastre). La serviciul 
divin a azistat I. P. S. mitropolit Nicolae, iar răspun
surile le-a dat corul seminarial. 

După serviciu preoţimea în număr de peste 150 
s'a întrunit în sala cea mare a prefecturii. In curând a-
pare şi I. P. S. mitropolit însoţit de suita sa. 

Părintele asesor Dr. Ciuhandu preşedintele con
gresului deschide congresul cetindu-şt discursul său plin 
de căldură şi îndemn pentru desăvârşirea operei clerului 
nostru. Salută pe reprezentanţii eparhiei Bucovinei (pr. 
Lazariuc), Râmnic (pr. Popescu-Breasta, Gia), armata 
(colonel Vasilescu), „Astra ' ; (Dr. Bologa.) 

După salut se ridică I. P. S. Sa mîtopolitul Nicolae 
care scoate in evidenţă importanţa acestui al Hl-lea 
congres. Cel din anul trecut a fost biblic, demonstrând 
că temelia solidă a credinţei e în Sf. scriptură, cel deacum 
e „catihetic" demonstrând că credinţa să poate menţine 
numai prin instruarea credincioşilor aşa fel, ca credinţa 
să fie vie prin faptele creştineşti. Lozinca să fie cuvin
tele lui Isus „Eu am biruit lumea" şi să culmineze în „lăsaţi 
copiii să vină la mine"! Să nu se uite că toate breslele 
să pot înlocui dar „pe noi nimeni nu ne poate înlocui, 

nimeni nu ne poate iji^bstitui in misiunea noastră sfântă. 
Nouă ne este increfilhţat sufletul neamului care să stră
lucească virtuţile creştineşti". împărtăşind înalta binecu
vântare, clerul face ovaţii sincere tinârului şi vrednicului 
Mitropolit. 

Prefectul Dr. Boiu în numele guvernului asigură 
preoţimea de înalta consideraţiune şi sprijinul ce va fi 
acordat clerului în patria reîntregită. 

Colonel Vasilescu în numele corp. VII armată , ,0 
naţie fără suflet e pierduta, o armata far?, calităţi e pe 
hârtie şi nu poate ti parafulger. Şcoala cea mai grea e a 
şti sâ faci pe cineva să moară nu pentru bunuri ma
teriale, nu pentru glorii, ci pentru binele neamului şi a 
patriei. Popoarele cari şi-au pierdut credinţa au primit 
pedepse. Exemple avem în apus şi răsărit. E grea mi
siunea Dvoastră, dar ca ostaş consider munca Dvoastră 
de acum ca o pregătire de atac la iuptă, la lupta bi
nelui in contra râului". Ovaţii furtunoase a fost chezăşie că 
clerul a înţeles cuvintele înţelepte ale vrednicului soldat 

Preotul Popescu-Breasta (Craiova): Martirii credinţei 
din vechiul regat aduc omagiu martirilor din noile pro
vincii, cari in ziua încoronării dela Albâ-Iulia au format 
aureola serbării divine. 

Dr. V. Bologa în numele „Astrei* aduce omagii 
celor mai devotaţi sprijinitori ai organizării şi mişcării 
culturale de aici, clerului. 

Dr. Lazariuc (Bucovina) tălmăceşte binecuvântărite 
I. P . S. mitropolit Vladimir precum şi salutul colegial 
al profesorilor de religie din Bucovina. 

Se da pe urmă cetire telegramei omagiale M. S. 
Regelui precum şi cătrâ Mitropolitul primat, cătră toţi 
eparhioţii şi marelui învăţat Nicolae lorga. 

Se citesc telegramele de urare şi b inecuvântare 
sosite dela arhiepiscopul Gurie al Chişinăului, I. Pap 
episcopul Aradului, Dr. Badescu episcopul Caransebe
şului, Ivan episcopul Clujului, „Conziliul uniunei cle
rului basarabean „Fră ţ imea 1 , uniunea profesorilor de re
ligie din Basarabia. 

La ora 3 d. a. îşi face apariţia I. P. S. mitropolit Ni
colae însoţit de principesa Alex. Cantacuzino preşedinta 
„Societăţii ortodoxe naţionale a femeilor române" , d im
preună cu reprezentantul minsterului de culte Savin 
inspector general. Sunt primiţi cu ovaţii îndelungate. 
Cel dintâi vorbeşte Mitropolitul, arătând opera mare a 
femeilor române din vechiul regat în apărarea, credinţei 
strămoşeşti şi opera nemuritoare pentru întărirea ei în 
toate păturile cetăţenilor. 

„Trebue sâ fim la postul de veghe având cârma 
vieţii sufleteşti pe care nu vom* ceda-o nimănui şi nici 
când. Când vom şti la spatele noastre poporul închegat 
în lupte pentru cucerirea binelui aici pe pământ, ne vom 
şti siguri şi nebiruiţi. 

Dna principesă Cantacuzino e primită cu urale 
însufleţite şi îndelungate. Cuvântarea pe care am obţinut-o 
se publică in întregime în ziarul nostru. 

Părintele Ciuhandu mulţumeşte profund mişcat 
amintind „Dna principesă a evocat în noi astfel de mo
mente pe cari numai în Biblie le cunoaş tem. Dacă şi 
Petru s'a lăpădat de 3 ori în noaptea grozavă apoi 
dintre femeile credincioase lui Iisus nu s'a găsit nici » » a * . 

Salută pe reprezentantul ministrului de culte, pe 
dl Savin. 

Trecându-se la ordinea zilei să dă cetire rapor
tului general precum şi raportului comisiunei încredin
ţată cu cenzurarea. Ia cuvântul părintele Mitropolit şi 
îndeamnă clerul ca să pornească însuşi la acţiune, să 



1. Înfiinţarea câte unui orfelinat la centrul fiecărei 
eparhii pe seama orfanilor de preoţi cu contribuţie de 2° / 0 . 

2. înfiinţarea unei case preoţeşti la Cluj pe seama 
fiilor de preoţi cu contribuţie de 1 V« 0;<>. 

La acestea să c'ontribue şi statul la fel ca la „Casa 
învăţătorilor". 

3. Profesorul de religie să fie subdirectorul liceului 
şi însărcinat în special cu educaţia şcoalei. 

4. Sâ fie preşedintele eforiei şcolare şi la licee. 
5. Profesorii de religie să-şi aibe parohie numai în 

marginile şcoalei sale (sa nu fie cu parohie). Cele de sub 
3 -—o sunt propuse de dl Savin. 

<:>. In satele pur ortodoxe să nu fie aplicaţi învăţă
tori de alte confesiuni. 

7. In Dumineci şi sărbători, cârciumile şi prăvă
liile să fie închise şi in aceste zile -să nu se ţină târguri 
(aviz pentru despărţământul Mehadia). 

W. Sa se observe in întregime repausul duminical 
pentru toate autorităţile. , 

9. Pe lângă scoale sa-se clădească şi pavilioane 
pentru educaţie şi distracţia tinerimii (case culturale). 

10. Sistarea parohiilor cu un număr redus de 
credincioşi, (propuneri de protopopul Ludu). 

11. Sti se menţină cu orice sacrificii şcoalele 
confesionale. Parlamentarii clerici să apere mai energic 
revendicările bisericei şi să-le susţină cu ultima energie. 

12. Publicarea unei cărţi de rugăciuni pentru şcolari. 
13. Concurs cu premii pentru cele mai bune ma

nuale de religie. 
14. înmulţirea orelor de religie (propuneri de pro

topopul E. Stoica). 
După primirea cu aclamaţiune a acestor propuneri 

părintele Metropolil arată nivelul discuţiilor şi felicită 
clerul conştient de importanţa educaţiei religioase a po
porului nostru. 

„ Ţinta supremă a educaţiei este de a face 
să trăiască Hristos viu în suflete. Să se po
vestească în mod plastic parabolele şi alte în
tâmplări fără a recurge la treptele formale. Ca
racterul şi religiunea nu e ceva ce să învaţă. 
— Ea este viaţa — aceste să propagă. Numai 
teologia se învaţă. Nimic să nu se introducă în 
şcoală ce nu ar fi în serviciul caracterului re
ligios moral. Să cerem din interese superioare 
creştineşti şi româneşti ca religia să se propună 
în toate clasele. Odată cu capul nu vom per
mite a se introduce lucruri păgubitoare educaţiei 
religioase. 

Trebue să susţinem şcolile confesionale cu 
orice sacrificii. Le-am înfiinţat' în vremuri grele 
cu mari jertfe. Ne-am despoiat bisericile de podoabe 
ca să putem susţine scoale confesionale. Ea e strâns 
legată de noi, de biserică. Ea nu e o plantă 
exotică adusă aci şi fazonată după atâtea sisteme 
formale, străine de noi. Trebue să ne întrebăm 
„în manele cui să lăsam cultura neamului?" Suntem 
un neam de tradiţie şi nu de parveniţi. Noi nu 
vom risipi moştenirea înaintaşilor. Nu are statul 
român o servitoare mai credincioasă ca bisoica or
todoxă. Dacă avem astfel de simţăminte va putea 
avea cineva dreptul sa refuze munca probată pe care 

nu aştepte ordin de sus, va apela la episcopi ca să dea 
tot concursul ca preoţimea să se organizeze, înscriindu-se 
fiecare de membru. Preoţii să iese din izolarea de până 
acum şi să nu se mărginească numai la moiitveinic. A-
ratâ importanţa cercurilor religioase cari pot contra
balansa mişcările religioase puse la cale de oamenii străini 
cu bani străini, precum şi acţiunea pornită de subminare 
a vazei preoţilor în faţa poporului. Stărue pentru lăţirea 
ziarului „Lumina satelor'' cel mai bun şi mai sincer 
tovarăş al preotului. Scoate în evidenţă meritul preoţimei 
din arhidieeeză prin tributul de 2 ° ; a pentru .orfelinatul 
arhîdiecezan care adăposteşte deja peste 70 orfani de 
preoţi (oare noi cei din eparhia Caransebeşului n 'am 
putea face la fel ?). Sfătueşte pe preoţi sâ nu se înhame 
la carul nici unui partid politic, pâslrându-şi libertatea şi 
convingerea sa personală. Autonomia bisericii care a 
fost câştigată cu grele sacrificii cu cine să-o apere, dacă 
preoţimea nu este unitară? Ce se poate ajunge numai 
prin cea mai deplină organizare. 

Pentru participarea la congresul general din Bu
cureşti este numai în cazul daca invitarea la Congres 
se va face în numele unei organizaţii clericale. Părintele 
asesor Triteanu zice ca preoţii să facă politică nu însă 
de interes personal ci în interesul genera! al bisericii, 
ţării şi al preoţimei. Nu recunosc nici o disciplina de 
partid păstrându-mi independenţa convingerilor mele. 
Aşa a declarat în publicitate părintele asesor conzistorial. 

Primindu-se raportul general să dă cetire raportului 
asupra bugetului asociaţiei care dispune în bani, Lei 
11.404,12 apoi depozit de biblii, cărţi, etc. — care să 
primeşte fără discuţii doar cu apelul ca fiecare preot 
să-şi ţie de datorinţă să se înscrie de membru, plătind 
cotizaţia anuală şi abonând publicaţiile „asociaţiei". 

Sara, dl profesor Timot. Popoviciu a dat un concert 
splendid cu corul elevilor dela şcoala normală. Sala 
prefecturei a fost tixită de lume aleasă care a aplaudat 
după merit toate cântecele religioase şi patriotice efec
tuate cu multă fineţă sub bagheta măiastră a maestrului 
nostru. 

Ziua a II- a 

Congresul se deschide la orele 9 în prezenţa I. P. 
S. Mitropolit. 

I, Profesorul de religie Dr. Gli. Popovici de la 
liceul „Andrei Şaguna" din Braşov ceteşte lucrarea sa 
„Educaţia religioasă prin şcoală". Intre propunerile fă
cute merită o deosebită atenţiune „congregaţiile religio
ase în şcoalele superioare. La discuţie iau parte preo
ţii catiheţi: Popescu-Breasta (autor de cărţi), Gia, pro
fesor Beleuţă «.are ţine o întreagă dizertaţie despre ca
tehizare — rezultatul unei munci serioase şi a unei 
lecturi bogate. 

II. Preotul Ludu din Preşmer ceteşte lucrarea sa 
„Cine să predea religia în scoală" o lucrare scrisă cu 
multă seriozitate, arătând importanţa ambilor factori e-
ducatori, preoţi şi învăţători. Educaţia religioasă s*o 
facă cel mai pregătit dintre aceştia. 

III. „Un cuvânt la reformarea învăţământului reli
gios" , lucrare scrisă cu multă competenţă de cel mai 
competent în această materie de dl director seminarial 
Dr. Petru Barbu. Această lucrare serioasă şi impor
tantă a stârnit cel mai viu interes şi cele mai elogioase 
recunoştinţe din partea tuturora. 

(Lucrările cetite în congres se vor publica în a-
nalele congresului catihetic). 

Dintre propunerile însemnate primite de congres 
amintesc următoarele: 



o oferă biserica şi clerul ortodox? Eatâ motivele 
mili tante pentru sus ţ inerea şcoalelor or todoxe 
confesionale. Să vă faceţi fiecare apostol pentru 
salvarea şcoalelor confesionale. 

Noi nu voim sâ facem m u n c ă haot ică ci 
m u n c ă de sa lvare . 

Aceste cuvinte ale lumina tu lu i principe bi
sericesc rostite cu o putere magică au răscolit 
valuri do en tuz iasm, de conşti inţă, de convin
gere şi mai presus ca ele să se t raducă in fapte. 
(Am redat ce în fugă am putu t prii i de ) . Ear în 
ce priveşte compunerea celor mai bune m a n u a l e 
de religie I. P . S. a declarat că va convoca a-
nu tne la un congres pe toţi catiheţit pentru a 
lucra cele mai bune manua le . 

Un punct însemnat al congresului a fost şi dotaţia 
clerului. Cu referada a fost însărcinat părintele Ale
xandru Popa care termină cu următoarele propuner i : 

1. Salariile preoţeşti să lîe egale cu alo corpului di
dactic. 

2. Preoţii să fie Încadraţi ca titraţii din vechiul regat. 
3. Să se de* ajutor familiar după numărul mem

brilor familiari. 
4. Să se facă internate la şcoalele medii şi supe

rioare în cari sâ fie primiţi şi fiii de preoţi. 
5. Preoţilor fără sesie să li-se dea 2 5 % din salar. 
Referentul acestei lucrări părintele Victor Puşcariu 

a mai adaus următoarele propuneri : 
1. Sâ se facă o arendare nouă a parohiilor. 
2. Sâ se ordoneze ca toate parohiile să clădească 

case parohiale cu ajutorul statului. 
3. Leafa să se plătească prin protopopi. 
4. Stota sâ fie răscumpărată în salar. 
5. Instruirea preoţimii in toate ramurile economiei 

naţionale. 
6. O comisie de 5 preoţi sâ prepare un memoriu, 

care sâ fie înaintat celor în*drep t şi distribuit tuturor 
parlamentarilor. 

7. Sâ se facă încadrarea preoţimii în statutul unic 
egal cu salarul corpului didactic. 

8. Seminariile noastre să fie egale cu facultăţile 
teologice. 

9. Parlamentarii de orice partid să sprijine în în
tregime aceste dorinţe justificate ale preoţimei. 

Părintele Mitropolit a avut şi aici de adăugat făgă
duinţele unui ministru puternic care textual a z i s : 

.Atunci când se va face regularea salariilor func
ţionarilor, atunci se va regula şi situaţia clerului în mod 
favorabil". 

A urmat apoi mai multe propuneri referate de pă-
;.:.-_ie N. Stinghe din Braşov, de o mare importanţă 
pentru organizarea clerului, pe cari le reazumez în ur
mătoarele : 

„Fraţi preoţi *organizaţi-vă! Nu aşteptaţi ordine 
de s u s ! 

Delăturaţi pe cei cari s 'ar încumeta a se pune dea-
curmeziş voinţei voastre de a servi cât mai bine, cât 
mai cinstit şi în modul cel mai sfânt Biserica s t rămo
şească, salvatoarea neamului din trecut şi garanţie sfântă 
din viitor." 

Preoţimea din eparhia Caransebeşului ar fi bine să 
fie convocată cât mai curând în sobor de cătră P. S. 
părintele nostru Iosif. Şi dela vlădică până la opincă 
să fim un cuget şi o simţire pentru acelaşi ideal şi 
pentru aceleaşi mijloace ta ajungerea lui. 

Congresul catihetic a succes pe deplin. Avem 
preoţi de valoare pe cari numai împrejurările ii scot la 
iveala. Aceştia trebuesc susţinuţi şi celor cari se îmbul
zesc ori îşi ştiu face o atmosfera mincinoasa, sâ ie stri
găm dinaintea sfintelor altare ale jertfei lui Isus : „o-
priţi-vâ!" 

S'a făcut şi alegerea comitetului pe noul period 
de 3 ani. 

în locui decedatului primpreşedinte care a fost in
spectorul general al clcruîui militar decedatul dr. Vasile 
Saftu, a fost ales cu unanimitate dr. Ciuhandu, ear de se
cretar general zelosul, idealistul şi harnicul preot Mo-
ruşca. Din partea secţiei Caransebeş au fost aleşi la 
dorinţa delegaţiei acestei eparhii următorii : 

- Părintele protopop A. Ghidiu, preşedinte. 
Pâr. director seminarial Dr. P. Barbu. 

„ protopop Dr. Gh. Popoviei. 
., ., S. Olariu. 

„ M. Gaşpar. 
„ 1. Geţia şi la dorinţa generală pă

rintele N'icolae V'aleami. 
Acest comitet se va compUcta încă Cu 5 de adu

narea secţiei Cara;isjbey, care ar fi bina s t tis convocata 
cât mai curând. 

C. B. Corespondent. 

DISCURS 
rostit de principesa Alexandrina Cantactizino presidenta 
.Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române" - la 
congresul catihetic al preoţimii ortodoxe din Transilvania. 

înalt Prea Sfinţite, 
Sfinţiţi Părinţi, 
Onorat Congres. 

La chemarea Mitropolitului Bâlan, am răspuns 
cu toată inima, dându-tie bine seama de importanţa 
acestui congres, care întrupează în bună parte sufletul 
românesc-ortodox şt dela care poate porni mişcarea 
cea mai importantă pentru b u n a îndrumare a bisericii 
noastre şi a vieţii naţionale-ortodoxe în toată ţara. 
Sunteţi cei mai îndreptăţiţi, prea Sfinţiţi Părinţi, a cu
noaşte rănile de care suferim, deoarece pe acest pământ , 
mai mult ca ori unde, cârmuirea sufletească atât de 
intensă, a fost condusă de preoţime. 

Recunoştinţa neamului întreg, se îndreaptă către 
apostolii luptelor seculare, către preoţii ardeleni, cari 
cu ajutorul atâtor martiri, c a : Horia, Cloşca şi Crişan, 
au fost mucenicii, ce neîncetat în toiul vijeliilor seculare, 
au ţinut veşnic candelele aprinse pentru mântuirea 
neamului. Nicăirea, mai mult ca aci, biserica n 'a fost 
scutul sfânt al unui popor. Nicăirea rostul ei, în des-
voltarea culturală naţională, nu s'a dovedit mai de folos, 
nicăirea istoria bisericii nu s'a identificat mai mult cu 
însăşi istoria neamului. D-voastră, în bună parte, sunteţi 
aceia cari aţi cucerit pentru biserica ortodoxă naţională 
română, drepturi neperitoare la recunoştinţa veşnica a 
statului român. 

Graţie D-voastră, a preoţilor din întreg copriiisul 
românismului , biserica ortodoxă-română a putut face, 
ceeace nici o altă biserică din lume, nu a putut săvârşi , 
a ţine pe un neam sfărămiţit de vicleşugul vremurilor, 
totuşi închegat în cuget şi simţire prin puterea credinţei. 

Românii de pretutindeni când luptau pe patru 
fronturi diferite unii contra altora, conduşi de atâtea 
împărăţii duşmane nouă, ei in noaptea mântuirii Dom
nului, care erâ şi mântuirea noastră, in aceiaşi zi, la 



•aceiaşi oră, ei vedeau aprinzându-se scânteia lumânării 
divine în faţa aceloraşi altare, pe câmpurile de luptă, 
în Galiţia, la Isonzo, in Macedonia, la Oît, .Vîârâşeşti, 
Oituz, toţi se împărtăşeau in aceeaşi iimbă. strigau cu 
acelaş suflet: „Hristos a înviat", înviiat-a şi neamul 
românesc . Şi-a înviat in fine, după suferinţe grozave, 
'înfăptuindu-se visul fulgerător al unui mare Voevod. 
Ne vedem astfel aşezaţi in t re : Tisa, Nistru, Dunărea 
şi Marea-Neagrâ, ca cea mai importanta constelaţie po
litica, reprezentând 14 milioane de oameni şi chemaţi 
de odată din robi ce eram noi acum 40 ani, şi d-voastra 
chiar acum in urmă, a fi conducătorii Orientului Euro
pean. Acuma, numai, începe viaţa adevărata a statului 
r o m â n . ' Acuma, se pune temelia pe care trebue să se 
ridice un popor conştient de răspunderile şi datoriile 
•sale. Acuma viaţa sociala trebue organizată în aşa fel, 
încât cei cinstiţi, cei buni, cei harnici, să aibă rostul lor 
în serviciu! ţării. 

Acuma spiritul de legalitate şi de înaltă moralitate, 
t rebue 'să fie introdus in toată viaţa noastră publică şi 
privată. 

Răspunderi covârşitoare apasă pe umerile noastre. — 
Generaţia jertfei are datoria sa duca până la capăt 
opera întreprinsă de atâţia martiri şi nu trebue să-şi 
piar ía vremea în certuri păgubitoare, în sfâşieri fără 
rost, în intrigi, cari numai vrăjmaşilor pot folosi în 
nevroza universală, când nicăirea se pare că binele nu 
se mai poate despărţi de rău, când vântul de ură este 
mai tare de cât năzuinţele de linişte şi înfrăţire, împin
gând până şi fraţii de acelaşi sânge intr'o nebunească 
învrăjbire, biserica ortodoxă română e deapururea singurul 
punct de reazim pentru conştiinţele curat româneşti. - -
Biserica trebue să iasă din altare şi sâ aplece urechea 
ei spre năzuinţele celor mulţi şi oblăduiţi. Trebue 
neapărat făcut o mişcare pentru în frâna rea poftelor şi 
stăpânirea patimilor. După marea epopee ce am trăit, 
s 'ar părea că sufletul românesc este în scădere, preo
cupat de povara greutăţilor materiale din ce în ce mai 
apăsătoare, desgustat de atâtea minciuni, care se pun 
în calea celor care ar vrea să munciască cu folos, el 
t rebue să fie trezit. Cei buni s 'ar parea că nu au 
destulă energie pentru a se pune în calea celor răi şi 
necugetaţi . E bine, biserica, familia şi scoală, cei trei 
mari factori ai vieţii sociale, au datoria să se puie pe 
m u n c ă , luând efectiv conducerea mişcării sociale. 

* în desamăgirea ce deodată ne-a cuprins, sufletul 
nostru devine de mai bine, dornic de a vedea şi auzi 
a l tceva, in nevoia lui de a fi sprijinit în haosul acesta 
general, este ispitit de toţi cei de altă lege ca noi, care 
caută a pune stăpânire pe dânsul. 

Biserica noastră trebue să organizeze în tot cuprin
sul ţării, o intensă propagandă naţională ortodoxă. 
Preoţimea trebue să cunoască întreaga ţară, cu toate 
problemele ei sociale, economice şi culturale, atât de 
variate şi complicate. — Preotul este singur în măsură 
a desăvârşi adevărata unitate sufletească. Când cei din 
Ardeal vor cunoaşte nevoile celor din Basarabia, când cei 
•din Oltenia vor predica în bisericile din Banat si cei din 
Maramureş, se vor apropia de sufletul moldovanului 
după Bistriţa, toţi vor pricepe atunci mai b ine : firea, 
năzuinţele, cusururile şi calităţile lor respective şi încetul 
cu încetul se va plămădi un singur cuget şi o singură 
conştiinţă românească. — Pentru aceasta, t rebue din ce 
în ce mai mult, să întărim organizaţia bisericii noastre 
ortodoxe. Nu t rebue să ne sfiim s'o spunem, că voim 
să facem dintr 'ânsa cea mai puternică cetate de credinţă 
omenească , închinată numai spre mărirea patriei române. 
De peste hotare, ni-s'a spus într 'un mare congres, că 
anumite credinţe ar fi scutul de apărare al unor anu

mite concepţii politice. Noi, nu vrem să credem că 
aceasta ar fi adevărat. însă, ţinem să declarăm solemn 
aci, că de sufletul naţional românesc HH vpm îngădui 
nimănui sa s e atingă, nici de integritatea teritoriilor 
noastre. —- Noi n 'am cucerit nimic, noi nu ne-am arun
cat în războaie de cât pentru a sfărâma lanţuri seculare 
şi a face ca dreptatea şi echilibru! etnic să fie restabilit 
pe aceste plaiuri, astfel nici o putere omeneasca să nu 
se atingă de noi, căci o vom sfărâma. 

Noi, nu avem catedrale mari, bogate, pline de 
comori artistice, ci afundate, pline de f u m , umile iw 
aparenţă, dar bogate in comori nepreţuite. Pe lespezile 
lor, este scrisă istoria Ortodoxismului român, straja nea
dormită a sufletului şi a neamului românesc, cl nu va 
da nici odată înapoi şi conştient de menirea lui în 
aceasta ţară el înţelege astăzi mai multe chiar ca eri, a 
fi conducătorul spiritual a! poporului acesta, plămădit, 
legănat şi oţelit de dânsul. 

In acest scop, trebue însă ca biserica sâ fie des
cărcată de tutela prea apăsătoare mai ales la noi în 
Muntenia, Oltenia şi Moldova, pe care politicianismul 
o exercită asupra ei. — Ea trebue să nu-tfnai fie silită 
la anumite compromisuri, care o împiedecă a se mani
festa ca cârmuitoare şi a se rosti oii când şi contra ori 
cui când o crede necesar pentru binele obştesc. 

Slujitorii ei trebue să fie obiectul unei deosebite 
consideraţiuni, şi ca atare, trebue sâ aibă şi retribuţiile 
în proporţii cu demnitatea înaltă ce ocupă. Es te i n a d : 

misibil ca preotul sa nu aibă asigurată viaţa lui de toate 
zilele şi s i aibă preocupări materiale care iî împiedici! 
a-şi închina toate puterile pentru alinarea durerilor 
celor mulţi. 

Reforma Seminarelor şi a Facultăţeî noastre de 
Teologie se impune, avem datoria să veghem ca numai 
cei care simt întrânşii dragostea adevărata a aproapelui, 
sâ poată îmbrăţişa cel mai sfânt apostolat. 

înalt Prea Sfinţite! 
Sunteţi cel mai tânăr dintre înalţii mitropoliţi. Aţi 

fost chemat de dorinţa unanimă a poporului ardelenesc 
pentru a ocupa scaunul în veci binecuvântat al Marelui 
Şaguna. 

Puteţi astfel, mai muit ca ori care altul, face ca 
biserica ortodoxă, sâ-şi desăvârşească organizaţia ei. 
Aveţi norocul să trăiţi în vremuri în care creştinismul 
pretutindenea îşi recapătă acţiunea lui binefăcătoare. 

Şi aci, la noi, aşteptăm solii vremurilor noi, care 
sâ dea conştiinţei publice, adevăratul ei înţeles, care 
sâ ridice pe cei buni, să osândească vieţile fără rost, 
luxul necugetat , risipa banului care este ruşinea vieţii 
noastre publice. Ceasul sancţiunilor morale a sunat şi 
aşteptăm pentru a putea pune ordine în toate domeniile 
vieţei noastre publice şi private, ca biserica cârmuitoare 
de suflete, sa ae a r r te drumul drept, pe care t rebue 
sâ păşim. 

Societatea ortodoxă naţională a femeilor române , 
care deapururea a fost în slujba biserisii şi a ţării, vine 
astăzi prin glasul meu să se puie cu smerenie la muncă , 
•alăturea de sfinţii părinţi, pentru însănătoşirea vieţii 
noastre sociale şi nădăjdueşte că apelul său către toţi 
creştinii, va gasi puternic răsunet, şi că vom putea 
înjgheba în fiecare oraş , sat şi cătun, organizaţiuni or
todoxe naţionale a femeilor româno, adevărate a rmate 
de credincioşi pe care sfiinţiile voastre, Statul şi Di
nastia să se poată ori când bizui. 

în această nădejde, vom spune ca evanghelistul: 
„Sloboade Doamne pe robul tău, căci văzură îa fine 
ochii mei sunând ceasul mântuirii". 



Un cuvânt Ia reformarea în
văţământului religios* 

de D r . P e t r u B a r b u 

(Continuare) 

c. materia practică, 
A treia cerinţa — cu a doua ne ocupăm mai !a 

vale — ce scopul Religiunii pretinde delà oamenii re-
ligioşi-morali este, ca ei să trăească în conformitate 
cu învăţăturile bisericii. 

Religiunea, ca obiect de învăţământ, nu şi-a ajuns 
scopul cu cunoştinţele şi învăţaturile câştigate din ma
teria, de care ne-am ocupat până aci, adecă din materia 
istorică şi cea abstractă. Celce numai cunoaşte învăţă
turile bisericii sale dar nu-şi îndreaptă vieaţa după aceste 
învăţături ; celce îi ştie aşezamintele, dar le nesocoteşte, 
cu alte cuvinte : omul, care a ajuns la o cunoaştere 
teoretică a religiunii, dar nu practică în adevăratul în
ţeles al cuvântului doctrinele ei, poate fi teolog bun , 
nu însă şi om religios-moral. Deci, ca să se ajungă pe 
deplin scopul Religiunii în şcoală, elevii au să fie in
troduşi în practica tuturor învăţăturilor câştigate, adecă 
învăţăturile din sufletul elevilor trebue să se manifesteze 
prin fapte. De aci urmează, că câştigarea învăţăturilor 
bisericeşti şi aplicarea lor la elevi trebue să meargă mână 
în mână cu practica acelora din partea elevilor. Elevii, 
cari — după materia de Religiune expusă până aci — 
sunt simpli privitori şi judecători ai faptelor altora, trebue 
să între în lucrare : înşişi să se roage, să meargă la bi
serică, să se împărtăşască cu sfintele taine, să-şi exer-
citeze drepturile şi să-şi împlinească datorinţele de cre
ştini adevăraţi şi de membrii ai bisericii şi ai societăţii 
de o parte, de altă parte să se reţină delà tot, ce este 
contrar religiositâţii şi moralităţii. 

Acestor manifestări, la cari toate învăţăturile în
deamnă pe elevi, trebue să le dăm anumite forme, 
dupa cari să se execute acelea în spiritul bisericii noastre 
şi amăsurat ritului şi obiceiurilor acestei biserici. 

Nici aci nu facem altceva, decât imităm pe Dom
nul nostru Isus Hristos. El nu numai arată fiinţa, ne
cesitatea, însemnătatea rugăciunii şi chipul cum să ne 
rugăm lui Dumnezeu, ci n e dă şi lorma rugăciunii zi
când : „Iar voi când vă rugaţi, ziceţi a şa : Tatăl 
nos t ru , care eşti în ceruri! Slinţască-se numele t ă u . . . " 
etc. (Mt 6, 9. Lc. 11, 2.) 

Toate formele, de cari vorbim, constituesc o deo
sebită materie de Religiune, căreia noi îi zicem materia 
practică a învăţământului religios. Acestei materii aparţin 
or ce faptă bună şi în special participarea activă la 
vieaţa bisericească în nenumăratele ei manifestări. 

Deci al treilea lucru, ce se cere delà ceice vor să 
reformeze învăţământul religios, e s t e : Aflarea materiei 
practice şi turnarea acesteia în forme, corespunzetoare 
învăţăturilor abstrase din anumite materii istorice. 

d. Reasumare! 
In conformitate cu cerinţele scopului Religiunii 

atinse până aci, o lecţiune de Religiune constă din o 
materie istorică, una abstractă şi una practică. Urmând 
lui Isus Hristos, pedagogul pedagogilor, am ajuns la 
acest rezultat. Un exemplu : parabola „Samarineanul 
milostiv" este materia istorică a unei lecţiuni; învăţă
tura, că „Fiecare om, chiar şi vrăjmaşul, e aproapele 
nost ru" este materia abstractă a aceleiaş lecţiuni; iar 
cuvintele Mântuitorului: „Mergi de fă şi tu asemenea!" 
indică materia practica. 

II. Principii la compunerea 
lecţiunilor: 

A doua cerinţă, ce o pretinde scopul Religiunii 
dela oamenii religioş-morali, este, ca et să fie convinşi 
de adevărul învăţăturilor bisericeşti şi pătrunşi de bună' 
ta tea lor. 

Realizarea acestei cerinţe este posibilă numai dacă 
lecţiuniie compuse şi predate de catihet şi primite de 
elev corespund — ca să tiu scurt — legilor psihologice, 
după cari se desvoltâ sufletul copiilor. 

Predarea lecţiunilor nu cade in cadrul cuvântului 
meu. Mă ocup numai cu îndegetări, ce privesc compu
nerea lecţiuniior, care este al patrălea lucru pretins dela 
ceice vreau să reformeze învâţămtntul religios. ' 

La compunerea lecţiunilor purcedem aşa : 
1. Fixăm numărul lecţiunilor in proporţie cu 

oarele de religiune, ce ne stau la dispoziţie. 
2. Distribuim pe lecţiuni — fie pentru şcolile 

primare, fie pentru cele secundare — materia istorică 
indispensabilă atât penttu abstracţiuni etc. cât şi pentru 

Jirul istoric, ce trebue susţinut dela „Facere" până la 
starea bisericii din zilele noastre. 

3. La materia istorică împărţită pe lecţiuni adau-
gem cunoştinţele şi învăţăturile bisericeşti precum şi 
formele materiei practice, ce au să fie unite tntr'o 
lecţiune. 

Din cele expuse vedem, că aflarea materiei de 
Religiune şi prelucrarea ei în lecţiuni întâmpină multe 
şi mari greutăţi. Principiile, ce urmează, vor contribui 
la uşurarea lucrului. 

a) referitoare la materia 
istorică, 

Principiile, de cari trebue să fim conduşi la alegerea 
şi aranjarea materiei istorice, sunt următoarele: 

a) Materia de învăţământ să se scoată din cărţile 
canonice ale sfintei Scripturi şi din izvoare de Istorie 
bisericească, recunoscute de biserica noastră.* 

b) Materia scoasă din sfânta Scriptură şi din Istoria 
bisericească să fie astfel aleasă, ca ea să corespundă 
scopului, ce-1 are Religiunea in şcoală, adecă să conţină 
fapte şi întâmplări, cari să facă pe şcolari cunoscuţi cu 
biserica noastră, cu învăţăturile şi aşezamintele ei şi 
cari să deştepte şi să desvoalte sentimente nobile şi s ă 
întărească voinţa lor, iar nu fapte şi întâmplări, cari să-i 
introducă în istoria amănunţi tă a poporului iudeu şi a 
întregii biserici creştine. Nu scop curat istoric, ci mai* 
mult educativ are materia luată din Biblie şi din Istoria 
bisericească. 

c) Materia de învăţământ scoasă şi aleasă din nu
mitele izvoare să fie distribuită in unităţi metodice, adecă 
în părţi, ce fiecare pentru sine reprezenta un întreg bine 
rotunzit, din care să se poată abstrage una sau mai 
multe cunoştinţe sau învăţături bisericeşti. Toate uni
tăţile metodice, pe cari noi le numim „istorioare biblice" 
sau „istorioare bisericeşti" t rebue să stea în cea mai 
strânsă legătură unele cu altele şi toate împreună să 
ne dea firul roşu al întregii economii dumnezeeşti . 

d) în istorioarele biblice să se păstreze, cât se 
poate, textul sfintei Scripturi** şi la cele bisericeşti limba 
bisericii noastre. 

b. referitoare Ia materia abstracţi, 
Cu privire la învăţăturile abstracte observăm, că 
a) ele trebue să fie productul unei abstrageri uşoare 

şi fireşti, 

* Excepţiune se face la elevii îneepâtoii. Vezi Caiiheiica cil. 
,Istorioarc religioase-morăle'' pag. 42 ss. 

'Vezi Catihfiica cit. pag. 47 ss 
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b) ele să consune pe deplin cu învăţătura bisericii 
noastre ortodoxe, 

c) textul lor să fie clasic, adecă un fond de va-, 
loare generală, exprimat sub forma cea mai corectă, 

d) ele să aibă forma definiţiunilor dogmatice, mo^ 
rale etc. sau forma unor proverbe, . citate din sfânta 
Scriptură etc. potrivite intelectului elevilor, 

e) sâ se înşire, când sunt mai multe şi variate, 
în mod sistematic. 

c. referitoare ta materia practică, 

Cu privire la formele materiei practice din învăţă
mântul religiunii observăm: 

a) întrucât se poate, fiecărei învăţături bisericeşti 
să-i-se dea forma, în care elevii să manifesteze demn 
învăţătura câştigată. 

b) forma să fie corespunzătoare necesităţii şi in
telectului elevilor. Ca sâ fiu bine înţeles aduc un exemplu. 
La învăţătura: „Sâ mulţămim lui Dumnezeu după mân
care" forma materiei practice pentru copiii mici este 
cunoscuta rugăciune . . 

„Ţie Tatălui ceresc, 
Eu frumos îţi mulţămesc, 
Că din a Ta bogăţie • 
De mâncare mi-ai dat mie." 

pentru elevii mari: „Mulţămim tie Hristoase, Dumnezeul 
nostru, că ne-ai săturat pe noi de bunătăţile tale cele 
pământeşti..." 

c) să ne ferim de forme, ce nu corespund spiri
tului bisericii noastre strămoşeşti, ritului şi obiceiurilor 
ei. D. e. de rugăciuni, cântări, acte sfinte, ceremonii 
etc. luate dela alte biserici sau făcute şi inventate de 
particulari necompetenţi . 

(Urmează) 

Ş T I E I 
S. Sinod al bisericii ortodoxe române s'a 

întrunit la 25 Novembrie. Intre obiectele 
pertractate e şi unificarea organizaţiei bisericeşti. 

Ministerul instrucţiei aduce la cunoştinţă 
generală, că orice certificat sau diplomă liberate 
de orice şcoală de orice grad de pe întreg teri-
torul României, nu va fi valabilă în străinătate, 
dacă nu va purta viza specială a Ministerului 
central din Bucureşti. 

Examene la liceul „Traian Doda" Ca
ransebeş. Examenele preliminare şi de dife
renţă se vor ţine în zilele de 29 Ianuarie până 
în 6 Februarie 1923. Particularii interesaţi se 
vor prezentă la Direcţiunea liceului în 28 Ia
nuarie între orele 1 0 — 1 1 , pentru a li-se comu
nica programa specială şi a li-se da îndrumările 
de lipsă. Acest aviz ţine loc de orice altă în-
cunoştinţare: nerespectarea lui va avea ca ur
mare perderea dreptului de-a da examen în nu
mita sesiune. Direcţiunea liceului. 

Patriarhul ecumenic din Constanti
nopol în urma plecării Sultanului la Malta se 

s imîe în pericol şi a cerut dela guvernul român, 
iugoslav şi grec scut pentru viaţa şi averea creşti
nilor ortodocşi. In afară de aceasta patriarhii din 
Antiochia, Alexandria şi Erusalim şt episcopul 
de Cipru se vor adresa guvernelor şi ţărilor de 
care depind' pentru'a cere apărare pentru patri
arhatul din Constantinopol şi pentru creştinii din 
Turcia. 

Actualele directorate pentru instrucţie 
din Ardeal, Basarabia şi Bucovina se des
fiinţează pe ziua de 1 Ianuarie 1923. Această 
hotărîre a fost luată în şedinţa Consiliului de 
miniştri dela 23 Noemvrie 1922. 

Ministrul de finanţe a dat ordin ca moneda 
de hârtie nemţească de 25 şi 5 0 bani să fie 
scoasa din circulaţie. Deci cine are astfel de 
bani sâ-şi plătească dările cu ei. 

Calea ferată Timişoara -Vârşeţ - Baziaş, 
î n u r m a încheierii acordului între guvernul, român 
şi iugoslav — şi-a reluat circulaţia. 

Filială a societăţii ortodoxe a femei
lor române s'a înfiinţat la Sibiiu cu ocaz iu-
nea venirei în localitate a principesei Alexan
drina Cantacuzino, presidenta societăţii, care a 
participat şi la congresul catehetic. 

Nou Sultan. Sultanul din Constantinopol 
a fost, cum se ştie, detronat şi a fugit la Malta. 
Adunarea naţională din Angora a ales sultan şi 
calif (şef religios) pe principele Abdul Medjid, 
care e fiul detronatului sultan Abdul Aziz , mort 
în 1876 si văr primar al sultanului fugit.. 

Regele Boris al Bulgariei plimbându-se 
cu automobilul în apropierea capitalei', fără 
escortă, a fost atacat şi jefuit de bandiţi. 

Cabinetul grec a demisionat. Urmează 
probabil un cabinet militar. 

Consulul general al Germaniei Dl Von 
Landberg — numit în Timişoara — şi-a început 
activitatea, stabilindu-se deocamdată în Hotelul 
Ferdinand. 

Cantitatea de hârtie monedă din Ger
mania creşte zilnic cu 12 miliarde mărci, ceeace 
consumă la 13rmii klg. hârtie pe zi. 

Partidul democrat, al cărui şef a fost 
reposatul Tache Ionescu, a fuzionat cu partidul 
naţional de sub şefia d-lui Iuliu Maniu. 

Cel mai mare telescop (Observatorii!) 
din lume se ridică în Canada. Numai spesele 
instalării acestui telescop constau 6 0 mii dolari. 

Aeroplane fără motor. Un german şi 
un francez au reuşit să construiască aeroplane, 



pentru toţi morţii ca „obligativ" sicriul împrumutat . Taxele 
de înmormântare s 'au urcat într 'atât încât nu sunt puţini 
aceia cari trebue să-şi vândă tot, sau să se lipsească de 
ce au mai necesar, pentru a face faţă cheltueliloi de 
înmormântare a căruiva membru din familie. Introducerea 
sicriului de împrumut însă s'a izbit la început de sensibi
litatea multora, cari nu se puteau împăca cu ideea ca 
bieţii morţi să fie scoşi din sicriu la groapă şi aruncaţi 
aproape goi înlăuntru, murdăriţi cu pământ şi loviţi cu 
pietrii la închiderea groapei. E şi crud şi lipsit de gust 
aşa ceva. Ca totuş însă să fie împăcat şi simţul uman şi 
să se poată oarecum înlesni populaţiei sărace, s'a adus 
o hotărâre ca pe lângă sicriul împrumutat , în care se va 
transporta la groapă cadravul să mai existe unul simplu 
de tot: o ladă obişnuită din scânduri subţiri nestrujite. 
In lada aceasta va fi închis mortul şi pe urmă cu iadă 
cu tot băgat în sicriu. Cu această ladă care nu poate 
costa mult, va fi lăsat cadavrul în groapă, pe când sicriul 
se va întoarce pentru a mai face aceleaşi servicii şi altora^ 
Pentru clasa înalta, care poate plăti, sicriul acesta de 
împrumut va fi un sicriu de lux, pentru celelalte clase, 
mijlocii şi de jos , un sicriu mai simplu. Taxele pentru 
folosinţă vor varia de-asemenea, ca şi sicriul, după c lasă 
şi se vor întrebuinţa pentru construirea lăzilor mor tuare 
pe seama oamenilor săraci. 

Pentru ocuparea postului de diacon în oraşul 
L o g o j să publică concurs cu termin de 30 de zile 
calculat dela prima publicare in „Foaia Diecezană," cu 
următoarele emolumente : 

1. Sesiunea diaconalâ circa 22 j ugere. 
2. Venitul stolar uzitat; 
3 . 3600 Lei anual pentru propunerea religiunii la 

şcoala de băieţi şi fete din loc şi anume pentru 10 ore 
săptămânal ; onorariul acesta se solveşte din cassa cul
tului de-ocamdată, până când statul va da această sumă, 
când apoi obligământul comunei bisericeşti încetează. 

4. 400 Lei onorar din cassa bisericii, pentru pur
tarea agendelor notariale ale Comitetului şi Sinodului 
parohial. 

5. Onorar de 300 Lei pentru 15 cuvântări biseri
ceşti, de fiecare cuvântare .20 Lei. 

Recursele să înaintează cu documentele prescrise 
Oficiului protopresbiteral ortodox român al Logojului. 

Recurenţii se obligă a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare, pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi oratoria bisericească, dovedind că posed cva-
lificaţia de clasa I. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 3/16 
Noemvrie 1921. 

Dr. G e o r g e P o p o v i c i u G e o r g e O n a e 
prezident. notar, 

în conţelegere cu m i n e : Dr. George Popoviciu. 
Nr. 3833 B. ex. 1922. 

Acest concurs se publică din nou cu observarea,, 
că poziţia a patra din dotaţiune îi este asigurată ale-
gândului diacon numai pe timpul cât va fi concrezut 
cu agendele scripturistice, rămânându-i comitetului paro
hial mână liberă în chestiunea persoanei, care să provadâ 
aceste agende. 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută la 7 
Noemvrie. 1922. 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Traian Badescu. 

cari circulă prin aer fără motor. Francezul a 
reuşit să sboare cu un astfel de aeroplan 3 ore 
şi 22 minute. 

St r fgo i -Moroni ? ! Trei femei criminale din co
m u n a Poiana situată între munţi , nu departe de Caran
sebeş : Sofia Moşu o sgârţă bătrână de 79 ani, fiica ei 
Zona Moşu de 30 ani şi Cumbria Codila de 29 ani în 
zilele trecute au fost deţinute şi escortate în penitenci
arul Parchetului din Caransebeş pentrucă de 4 ani de 
zile s 'au dedàt la săvârşirea crimelor de furt prin aceea, 
că desgropau în cimiterul din Poiana, mormintele şi 
jefuiau cadavrele oamenilor de îmbrăcămintea lor ! 

Aceste vestminte noi şi azi de mare preţ, le vin
deau apoi chiar prin comună şi parte prin Caransebeş . 
O mare parte din haine (90 bucăţi) s 'au aflat ascunse 
intr 'o clae de fân a lui Ignea Codila, care ulterior a 
fost deţinut şi încarcerat şi el ca tâinuitor. 

Până azi s'a constatat, că s 'au desgropat şi s 'au 
desbrâcat nu mai puţin ca 17 morţi, ale căror haine, 
ce s 'au mai aflat în claia de fân, au fost recunoscute 
de familiile reposaţilor. Criminalele acestea atât de de
căzute şi degenerate praxau sistematic această înfioră
toare şi scârboasă meserie totdeauna în prima noapte 
după înmormântarea decedaţilor cu ajutorul unui sapin 
de fier şi a unei lopeţi de fier, ce servesc ca corpora 
deîicti dimpreună cu o troacă. Ele sunt în complectă 
recunoaştere a faptelor lor criminale şi au devenit atât 
de îndobitocite încât nu arată nici o căinţă sau remuş-
care, semn de mare decadenţă morală. Cu tot dreptul po-
pulaţiunea din comună într 'atâta s'a alarmat şi s 'a în
furiat încât numai cu mare greutate s'a putut evita lin
şarea degeneratelor criminale, care credem, că vor şi 
fi pedepsite în mod exemplar şi cu toată asprimea legii 
penale, ca să fie de pildă şi altor descreerate şi des

creieraţi, ca să nu mai comită astfel de fapte înfioră
toare şi atât de imorale. Apoi să mai creadă naivii, că 
mai există strigoi şi moroni» Morţii îşi dorm fericiţi 
somnul şi n u se mai fac nici strigoi nici moroni, după 
moarte." 

Credem că faptele acestor fiare au cauzat şi epi
demia de tifos ce a bântuit şi secerat a tâ tea vieţi ome
neşti în toamna trecută în Poiana, comună si tuată înfr'o 
regiune muntoasă . Şi Domnii dela administraţie ar fi 
consult să mai lase politica la oparte, iar ei să facă 
podurile şi drumurile cari sunt într 'o stare deplorabilă 
prin părţile acestea şi să se îngrijească şi de starea sa
nitară a populaţiei şi să ia măsurile necesare ca mor
mintele să fie săpate mai afund conform legii, ear nu 
de Va metru ca în Poiana. 

In turcia se vor înfiinţa tribunale de război Ke-
maliste, sub numele de tribunale independente. Primii 
acuzaţi cari vor fi judecaţi de aceste tribunale vor fi 
clericii superiori ai bisericii ortodoxe. 

V A R I E T Ă Ţ I . 
Sicriul împrumutat 

Lipsa şi scumpetea din ce în ce mai mare , nu numai 
că chinueşte biata noastră viaţă, ci sunt în stare să ne 
urmărească încă până şi dincolo de moarte . 

Cetim într 'un ziar german că în unele localităţi, 
intre cari şi oraşul Augsburg; e vorba să se Introducă 




